

博物馆里“过把瘾” 七十万人“享晋味”

本报讯(记者 陈辛华 文/摄)中国“春节”申遗成功后的首个农历新春佳节完美收官,市民和游客在春节期间走进我市各类文博场馆,感受传统文化的魅力。春节期间,省城文物景区、文博场馆接待游客69.67万人次,实现门票收入907.56万元。其中,太原市文物局直属文博场馆接待游客47.65万人次,实现门票收入721.31万元,省外游客占比81.27%,过了个锦绣太原年。

1月28日至2月4日春节期间,太原市文物局对外开放的直属文物景区、文博场馆21处,包括晋祠博物馆、太山博物馆、双塔博物馆、天龙山石窟博物馆、龙山石窟博物馆、太原市博物馆、晋商博物院、太原北齐壁画博物馆等。

今年春节假日里,市文物局直属文博场馆接待游客47.65万人次,与2024年同期相比,减少0.20%,实现门票收入721.31万元,与2024年同期相比,增加52.04万元,增长7.78%。其中,接待省外游客38.72万人次,占比81.27%,游客来源地遍布全国各地,主要集中在河北、北京、内蒙古、陕西、山东等省(市、自治区)。

截至2月4日,市文物局文物景区、文博场馆2025年累计接待游客80.80万人次,实现门票收入1138.16万元,分别比2024年同期增加48.38万人次和845.71万元,增长149.19%和289.18%。

今年春节是晋祠天龙山景区正式被确定为国家5A级旅游景区后的第一个新春佳节。作为目前全国同时拥有第一批全国重点文物保护单位、国



太原北齐壁画博物馆馆长王江担任志愿讲解员。

家一级博物馆、国家5A级旅游景区荣誉的12家单位之一,晋祠成为外地游客品鉴山西厚重文化和浓郁年味的首选之地。再加上“三晋第一泉”难老泉实现全面复流、稳定回升,再度成为关注热点,很多游客都是奔着一睹难老泉喷涌奇观而来。截至2月4日,晋祠天龙山景区接待游客33.87万人次,实现门票收入972.58万元,同比分别增长221.07%和265.93%。其中,春节期间接待游客20.09万人次,实现门票收入613.60万元,同比分别增长5.20%和1.05%。太原北齐壁画博物馆也成为热门游客打卡点,接待游客1.58万人次,同比增长61.94%。

结合春节传统文化,我市文物景区、文博场馆推出线下活动83项、展览

52项,线上活动33项、展览103项,献上独具特色的蛇年文博大餐。太原市博物馆、天龙山石窟博物馆、双塔博物馆等以生肖蛇年为主题,剪窗花、拓祥印、写春联、看表演等多种形式的“博物馆里过大年”新春系列活动,让春节仪式感满满,博物馆里过大年成为全新的过年方式之一。

晋祠博物馆以传承中华优秀传统文化为依托,以“爱育童心,筑梦未来”为主题,打造富有趣味和互动性的系列活动,让青少年体验传统文化之美,感受独特的中国美学,了解春节习俗及制作技艺。太山博物馆的国风雅韵、舞蹈、古筝、笛子等表演,让游客近距离体验中国年文化,共同庆贺蛇年的到来。晋阳古城考古博物馆推出



太原市博物馆小小讲解员。

“晋阳古韵”系列活动,设立互动区域,配备笔墨纸砚,让游客亲手书写春联或福字,绘制金箔画作品,传递祝福与温情。

双塔博物馆则以“双塔喊你过大年”为主题,通过猜灯谜、投壶、国风游园、登塔祈福等参与性强的传统年俗活动,让观众品年味、寻年趣。太原市博物馆开设“新春有好市”游园会,分别以话年俗、逛年集、绘年景、品年韵、添春岁、享年趣为主题,推出丰富的社教活动,连续为游客送上一场场辞旧迎新的游园大会,送上暖暖的新春祝福。晋商博物院则通过“时间胶囊”的形式,通过书信将大家的美好记忆封存,饱含希冀与畅想,穿越时光,将“新春寄语”送给多年以后的自己。

线上活动把博物馆推给千家万户,晋祠博物馆制作拜年视频,由星级讲解员现场直播讲解,带领游客一起在古建筑中感受晋祠年味儿。

太原市博物馆每天推送讲解不同的年俗年话,与大众分享春节的相关知识。太山博物馆、双塔博物馆、国师纪念馆等的VR云游和直播云游,为居家过年的朋友们送上足不出户、身临其境的全新体验。

缤纷多姿的文博活动营造了喜庆氛围、滋润了假日生活、振奋了群众精气神,历史遗存与现实繁华交相辉映,浓浓年味中,锦绣太原书写着千年传承的文化自信。

春节航班上演生命救援

本报讯(记者 李涛)大年初四,一场与时间赛跑的生命救援在万米高空上演。从珠海飞往太原的航班内,一名中年男性乘客突发肺气肿,需要尽快救援。民航山西空管分局管制员迅速处置,引导该航班“直飞”,最终提前10分钟落地太原。

当天晚上11时35分,南航3719航班的客舱里,一阵急促的咳嗽声打破了平静。“乘务员,快来看看!”有人焦急地大喊。乘务长迅速赶到,只见后排座位上,一名中年男性乘客脸色苍白,呼吸急促,额头冒着冷汗。随行的家人慌张地说:“他突然喘不过气来,刚才还好的……”乘务长一边安抚,一边迅速通知机长。

民航山西空管分局内,管制员正专注地盯着雷达屏幕,突然耳麦里响起了机长的紧急呼叫:“南方3719,机上一名男性突发肺气肿,意识不清醒,需尽快落地!”管制员迅速调出飞行数据,抬头看了一眼屏幕,此时正值进港航班密集时段,必

须立刻引导沿途航班避让。

“南方3719,请保持当前航向,我们正在协调优先降落。”“南方3719明白,感谢!”紧接着,管制员发出一条条指令:“海南7684,立即右转航向090,保持高度3000米。”“海南7121,立即左转航向270,保持高度3600米,避让南方3719。”收到指令后,各航班毫不犹豫地执行。

很快,该航班的前方逐渐清空,一条“空中绿色通道”被迅速开辟出来。管制员继续与机组保持密切沟通:“南方3719,下降至2400米,引导优先着陆。”“南方3719,乘客情况怎么样?我们已经联系了地面医疗支援,救护车已经在停机坪旁等待。”管制员不停关注着患病乘客的情况。客舱内,乘务员忙碌而有序地对乘客进行急救,这场“空地接力”紧紧牵动着每个人的心。

当晚11时51分,航班降落在太原机场的跑道上。早已等候多时的医护人员迅速登机急救,将患者送往医院进行进一步救治,众人悬着的心终于落下。

主题车厢里清廉春风吹

本报讯(记者 齐向真)2月4日消息,27路公交车打造了“清廉过春节”主题车厢,为喜庆的节日增添一抹别样的文化色彩与精神内涵。

当天上午11时许,走进27路公交车新春主题车厢,首先映入眼帘的是“廉洁文明记心间风清气正过春节”的宣传海报,画面以喜庆的中国红为主色调,既有传统的春节元素,如大红的灯笼,又巧妙融入了新能源公交的元素。读书角内,放置着种类丰富的廉洁文化宣传册,有“两袖清风”“公孙仪不受鱼”“悬鹑示众”等多个廉洁故事,让人置身一个充满文化韵味与廉洁气息的空间。

车厢内部,一幅幅精美的廉洁宣传画引人注目,色彩鲜艳,极具视觉冲击力,



这些朗朗上口的话语,让乘客在乘车时,无论是站立还是就座,都能时刻感受到廉洁文化的熏陶。每站间隙,车厢广播里都会传出驾驶员的声音:“新春佳节至,廉洁记心间。让我们摒弃陋习,过一个清正廉洁、欢乐祥和的春节。”营造出了浓厚的廉洁文化氛围。

据介绍,27路公交车通过公交新春主题车厢来传播廉洁理念,提醒市民在欢度节日的同时,坚守廉洁底线,弘扬清风正气。

